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Анотація. У сучасних умовах набуває 
особливо важливого значення підготовка ви-
сококваліфікованих спеціалістів з обліку та 
оподаткування, які повинні дотримуватися 
встановлених стандартів і одночасно вміти 
оперативно реагувати на зміни, які відбувають-
ся в законодавстві та в економіці країни зага-
лом. У статті розглянуто основні етапи профе-
сійного становлення бухгалтера: виникнення 
професійних намірів, професійна підготовка, 
процес входження у професію, повна реалі-
зація особистості в самостійній професійній 
праці, суперпрофесіоналізм, та визначено, що 
найважливішим етапом процесу становлення 
професії бухгалтера є етап професійної підго-
товки, який передбачає формування у здобу-
вачів вищої освіти відповідних знань, умінь 
та спеціальних (фахових) компетентностей. 
Запропоновано з метою більш глибокого ро-
зуміння користувачами змісту спеціальних 
(фахових) компетентностей їх розширити та 
згрупувати за ознаками для відображення в 
освітньо-професійних програмах спеціаль-
ності «Облік і оподаткування».

Ключові слова: професія бухгалтера, про-
фесійна освіта, професійна компетентність, 
стандарти вищої освіти, спеціальні (фахові) 
компетентності, облікові, контрольно-ауди-
торські, аналітичні, організаційні, дослідниць-
кі, прогностичні, педагогічні компетентності.

Постановка проблеми. Професійна 
підготовка фахівців з обліку і оподатку-
вання здійснюється в умовах інтенсивного 
розвитку світового господарства, інтегра-
ції України у міжнародне співтовариство, 
інформатизації суспільства, жорсткої конку-
ренції на ринку, що вимагає постійного удо-
сконалення системи професійної підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації 
спеціалістів-обліковців. В сучасних умовах 
відбуваються суттєві зміни до професії бух-
галтера, які приводять до необхідності під-
вищення професіоналізму та компетентності 
бухгалтера, що дає йому змогу на високому 
рівні виконувати професійну діяльність. 
Тому підготовка висококваліфікованих спе-
ціалістів з обліку та оподаткування з висо-
ким рівнем професійних компетентностей є 
одним із головних завдань вищих навчаль-
них закладів економічного спрямування.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблемні питання підготовки 
фахівців з обліку та оподаткування, фор-
мування у них професійних компетентно-
стей, професійного становлення професії 
бухгалтера досліджували українські вчені: 
М.І. Бондар, Н.О. Бондаренко, Ф.Ф. Бути-
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нець, Б.І. Валуєв, О.П. Войналович, В.П. Зав-
городній, С.В. Івахненков, О.В. Карпенко, 
Я.Д. Крупка, Ю.М. Козловський, В.С. Лень, 
М.С. Пушкар, В.В. Сопко, Л.В. Чижевська, 
І.Й. Яремко та інші.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Однак, попри значні 
наукові розробки названих авторів, слід 
зауважити, що досі залишаються невирі-
шеними питання групування професійних 
компетентностей та їх відображення в освіт-
ньо-професійних програмах спеціальності 
«Облік і оподаткування», що і зумовлює 
доцільність проведеного дослідження.

Мета статті. Мета дослідження полягає у 
визначенні місця професійних компетентно-
стей у процесі підготовки фахівців з обліку і 
оподаткування та їх групування для відобра-
ження в освітньо-професійних програмах.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Сучасний ринок праці висуває 
особливі вимоги до фахівців з обліку і опо-
даткування, адже бухгалтер сьогодення – це 
працівник, який не лише фіксує факти здійс-
нених операцій, а стає активним учасником 
системи менеджменту підприємства, при-
ймаючи на себе додаткові функції аналітика, 
прогнозиста, контролера тощо [1, с. 808], а 
можливості бухгалтера у цій системі визна-
чаються рівнем його професійної компетен-
ції, яка формується в процесі професійного 
розвитку. Процес становлення бухгалтера як 
професіонала охоплює найбільшу частину 
життя, починаючи з моменту формування 
професійних намірів і завершуючи припи-
ненням активної професійної діяльності.

Як показали проведені дослідження 
[2, с. 179; 3, с. 415], і практика це підтвер-
джує, науковці виділяють такі етапи процесу 
становлення професії бухгалтера:

1) виникнення професійних намірів, що 
виявляється в пошуку та виборі базової 
професії і вступі до професійного навчаль-
ного закладу. Основою професійного само-
визначення на цьому етапі є свідомий вибір 
професії з урахуванням особистих якостей і 
можливостей, вимог професійної діяльності 
та соціально-економічних умов;

2) професійна підготовка, що розпочи-
нає професійне становлення майбутнього 

фахівця з бухгалтерського обліку у вищому 
навчальному закладі, спрямована на засво-
єння професійних знань, навиків і вмінь. 
Отримання базової освіти дає можливість 
здобувачу професійно працювати бухгалте-
ром, що приводить до необхідності набуття 
практичних навичок роботи. Це досяга-
ється через тестування знань із відповідних 
тем, проблем, вирішення ситуаційних прак-
тичних завдань, через практичну роботу в 
бухгалтерії;

3) процес входження у професію, що від-
бувається після отримання відповідної освіти 
і виходу випускників навчальних закладів 
на ринок праці, передбачає первинне озна-
йомлення зі своїми посадовими правами, 
обов’язками і родом майбутньої діяльності;

4) повна реалізація особистості в само-
стійній професійній праці, яка полягає у 
повноцінній роботі професійних бухгалте-
рів відповідно до чинного законодавства. 
Цей етап передбачає:

– соціальну і професійну адаптацію, 
під час якої відбувається зміна соціально- 
економічних умов життя, засвоєння нової 
соціальної ролі бухгалтера-професіонала, 
набуття власного професійного досвіду, 
виникнення нової системи професійних від-
носин та пристосування до них у різновіко-
вому колективі;

– самостійну професійну діяльність, що 
проявляється в поступовому засвоєнні про-
фесії, зануренні у професійне середовище, 
набутті власного професійного досвіду, 
відносній стабілізації способів виконання 
роботи та самої професійної діяльності, ста-
новленні як спеціаліста, що приводить до 
формування нової системи ставлення бух-
галтера до навколишнього середовища та до 
самого себе;

– професійне вдосконалення, що втілю-
ється в подальшому підвищенні кваліфіка-
ції, самоосвіті, набутті нових знань, умінь і 
навичок, індивідуалізації технологій вико-
нання роботи, виникнення власної профе-
сійної позиції, високої якості праці та ста-
новленні як професіонала;

5) суперпрофесіоналізм або рівень про-
фесійної майстерності, якого, однак, досягає 
лише відносно невелика група професійних 
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бухгалтерів, котрі мають творчий потенціал 
та розвинуту потребу в самореалізації. Цей 
етап передбачає:

– творче осягнення професії, що включає 
зміну характеру та високий рівень виконання 
професійної діяльності, підвищення творчої, 
соціальної та професійної активності;

– зміну форми та змісту професійної 
діяльності, що проявляється в пошуку 
нових, більш ефективних способів вико-
нання діяльності, зміні усталених відносин 
із колективом, прагненні та намаганні зла-
мати традиційні методи управління.

У результаті проходження вищенаведених 
етапів процесу становлення професії бухгал-
тер стає справжнім професіоналом, здатним 
передати свій досвід і знання наступним поко-
лінням. Проте, не зменшуючи значущість 
наведених етапів, на думку авторів, найваж-
ливішим етапом процесу становлення профе-
сії бухгалтера є етап професійної підготовки, 
під час проходження якого здобувачі вищої 
освіти набувають теоретичних та практич-
них навичок у сфері бухгалтерського обліку, 
оподаткування, аудиту, контролю, аналізу та 
інших дисциплін професійної підготовки. 
У зв’язку з цим важливого значення набу-
ває створення налагодженої системи профе-
сійної освіти, що забезпечить підвищення 
рівня якісної підготовки майбутніх фахів-
ців-бухгалтерів, адже оптимально організо-
ваний процес у вищому навчальному закладі 
є запорукою якісної професійної підготовки 
фахівця з бухгалтерського обліку.

Є пряма залежність між здобуттям профе-
сійної освіти, тобто отриманням студентом 
відповідних знань з обліку, оподаткування, 
контролю, аудиту, аналізу, та формуванням 
професійних компетентностей фахівців як 
динамічної комбінації знань, умінь і прак-
тичних навичок, способів мислення, про-
фесійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, яка 
визначає здатність особи успішно здійсню-
вати професійну та подальшу навчальну 
діяльність і є результатом навчання на пев-
ному рівні вищої освіти [4].

Нині в Україні підготовка фахівців у 
вищих навчальних закладах зі спеціальності 
071 «Облік і оподаткування» здійснюється 

за двома рівнями: перший – бакалаврський, 
другий – магістерський. Підготовка фахівця 
першого рівня передбачає формування сис-
теми базових теоретичних та практичних 
знань, які потрібні для здійснення профе-
сійної діяльності. Другий рівень передбачає 
отримання глибоких знань та вмінь із тео-
рії та практики за вибраною спеціальністю, 
необхідних для того, щоб у майбутньому 
присвятити себе викладацькій або науковій 
роботі, отримати можливість зайняти керівну 
посаду на великих підприємствах, в бюджет-
них організаціях або в органах управління. 
Тому надалі в дослідженні буде зосереджено 
увагу на професійних компетентностях для 
двох рівнів вищої освіти: перший – бакалавр-
ський, другий – магістерський.

Стандартами вищої освіти за спеціаль-
ністю 071 «Облік і оподаткування» галузі 
знань 07 «Управління та адміністрування» 
для першого (бакалаврського) та другого 
(магістерського) рівня вищої освіти, затвер-
дженими відповідними Наказами Міністер-
ства освіти і науки України, встановлено 
перелік компетентностей, які поділяються 
на: інтегральну компетентність, загальні та 
спеціальні (фахові) компетентності [5; 6].

Інтегральна компетентність – це узагаль-
нений опис кваліфікаційного рівня, який 
виражає основні компетентнісні характери-
стики рівня щодо результатів навчання та/
або професійної діяльності [7].

Загальні компетентності – універсальні 
компетентності, що не залежать від пред-
метної сфери, але важливі для успішної 
подальшої професійної та соціальної діяль-
ності здобувача в різних галузях та для його 
особистісного розвитку. Стандартами вищої 
освіти передбачено: для освітнього рівня 
бакалавр – 15 загальних компетентностей, 
для освітнього рівня магістр – 11 загальних 
компетентностей і 2 додатково для освіт-
ньо-наукових програм.

Спеціальні (фахові, предметні) компе-
тентності – компетентності, що залежать від 
предметної сфери та є важливими для успіш-
ної професійної діяльності за спеціальністю 
«Облік і оподаткування». Стандартом вищої 
освіти передбачено: для освітнього рівня 
бакалавр – 11 спеціальних (фахових) компе-
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тентностей, для освітнього рівня магістр – 
10 спеціальних (фахових) компетентностей і 
2 додатково для освітньо-наукових програм.

Проте, як зазначають ці стандарти, наве-
дений перелік компетентностей не є вичерп-
ним, і заклади вищої освіти під час форму-
вання освітніх програм можуть вказувати 
додаткові компетентності.

Освітня (освітньо-професійна, освітньо- 
наукова чи освітньо-творча) програма – це 
система освітніх компонентів на відповід-
ному рівні вищої освіти в межах спеціаль-
ності, що визначає вимоги до рівня освіти 
осіб, які можуть розпочати навчання за цією 
програмою, перелік навчальних дисциплін і 
логічну послідовність їх вивчення, кількість 
кредитів ЄКТС, необхідних для виконання 
цієї програми, а також очікувані результати 
навчання (компетентності), якими повинен 
оволодіти здобувач відповідного ступеня 
вищої освіти [4].

Освітньо-професійна програма спеціаль-
ності 071 «Облік і оподаткування» встанов-
лює обсяг та термін навчання, інтегральну, 
загальні та спеціальні (фахові) компетентно-
сті, перелік та обсяг навчальних дисциплін для 
опанування компетентностей та результати 
навчання випускника освітньої програми.

Отже, розділ «Компетентності» є обов’яз-
ковою складовою частиною освітньо-про-
фесійної програми спеціальності 071 «Облік 
і оподаткування», яка призначена для вико-
ристання не лише фахівцями цієї галузі, але 
і для здобувачів відповідного рівня вищої 
освіти. Спеціальні (фахові) компетентності 
формуються у здобувачів вищої освіти під 
час вивчення ними дисциплін професійної 
підготовки. На думку авторів, для їх більш 
глибокого розуміння користувачами освіт-
ньо-професійної програми зі спеціальності 
«Облік і оподаткування» спеціальні (фахові) 
компетентності слід дещо розширити та 
згрупувати за такими ознаками:

– для першого (бакалаврського) рівня 
вищої освіти: облікова, контрольно-аудитор-
ська, аналітична, організаційна (табл. 1);

– для другого (магістерського) рівня 
вищої освіти: облікова, контрольно-ауди-
торська, аналітична, дослідницька, прогнос-
тична, педагогічна (табл. 2).

Наведена в таблицях 1 та 2 класифікація 
компетентностей освітньо-професійної про-
грами зі спеціальності «Облік і оподатку-
вання» надасть можливість її користувачам – 
майбутнім фахівцям – більш точно оцінити 
можливості професії, яку вони обирають. Як 
видно з таблиці 2, Стандартом вищої освіти 
для другого (магістерського) рівня не перед-
бачені педагогічні компетентності. На думку 
авторів, ці компетентності повинні бути 
передбачені в освітньо-професійній про-
грамі магістерського рівня, беручи до уваги 
ту обставину, що наявність магістерського 
рівня вищої освіти дає можливість вести 
викладацьку діяльність у вищих навчальних 
закладах.

Висновки і пропозиції. Становлення 
професії бухгалтера – це довготривалий 
процес, який передбачає формування висо-
кокваліфікованого фахівця, здатного якісно 
та сумлінно виконувати функції. Профе-
сійне становлення бухгалтера здійснюється 
в декілька етапів: виникнення професійних 
намірів, професійна підготовка, процес вхо-
дження у професію, повна реалізація осо-
бистості в самостійній професійній праці, 
суперпрофесіоналізм.

Не зменшуючи значущість наведених ета-
пів, на думку авторів, найважливішим ета-
пом процесу становлення професії бухгал-
тера є етап професійної підготовки, під час 
проходження якого здобувачі вищої освіти 
набувають теоретичних та практичних нави-
чок у сфері бухгалтерського обліку, оподат-
кування, аудиту, контролю, аналізу та інших 
дисциплін професійної підготовки.

У процесі здобуття професійної освіти 
здійснюється формування інтегральної, 
загальних та спеціальних (фахових) компе-
тентностей майбутніх фахівців, які перед-
бачені в Стандартах вищої освіти. На думку 
авторів, в освітньо-професійній програмі зі 
спеціальності «Облік і оподаткування» спе-
ціальні (фахові) компетентності слід дещо 
розширити та згрупувати за певними озна-
ками, що дасть можливість для їх більш 
глибокого розуміння користувачами. Також 
в освітньо-професійну програму магістер-
ського рівня вищої освіти потрібно вклю-
чити групу педагогічних компетентностей, 
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а саме: здатність викладати дисципліни з 
обліку, контролю, аналізу та аудиту; здат-
ність організувати навчальну, виховну, нау-
ково-дослідницьку роботу; здатність роз-

робляти ефективні форми педагогічного 
контролю; здатність удосконалювати про-
цес навчання з використанням сучасних 
інформаційних ресурсів. Отже, формування 

Таблиця 1
Система спеціальних (фахових) компетентностей для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти

Компетентності згідно зі Стандартом вищої освіти 
за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» галузі 

знань 07 «Управління та адміністрування» для 
першого (бакалаврського) рівня вищої освіти [5]

Запропоновані компетентності

Облікова
Здатність до відображення інформації про господарські 
операції суб’єктів господарювання в фінансовому та 
управлінському обліку, їх систематизації, узагальнення у 
звітності та інтерпретації для задоволення інформаційних 
потреб осіб, що приймають рішення
Застосовувати знання права та податкового законодавства в 
практичній діяльності суб’єктів господарювання
Здійснювати облікові процедури із застосуванням 
спеціалізованих інформаційних систем і комп’ютерних 
технологій

Здатність формувати, перевіряти та обробляти первинні 
документи
Здатність складати регістри аналітичного та синтетичного 
обліку
Здатність робити взаємозв’язок регістрів
Здатність здійснювати розрахунки та нараховувати 
відповідні податки і інші обов’язкові платежі
Здатність узагальнювати інформацію в облікових регістрах
Здатність складати передбачені форми фінансової та 
податкової звітності

Контрольно-аудиторська
Застосовувати методики проведення аудиту й послуг з 
надання впевненості
Ідентифікувати та оцінювати ризики недосягнення 
управлінських цілей суб’єкта господарювання, 
недотримання ним законодавства та регулювання 
діяльності, недостовірності звітності, збереження й 
використання його ресурсів
Здійснювати зовнішній та внутрішній контроль діяльності 
підприємства та дотримання ним законодавства з 
бухгалтерського обліку і оподаткування
Здатність застосовувати етичні принципи під час 
виконання професійних обов’язків

Здатність проводити перевірки на відповідність стану 
обліку і звітності чинному нормативному законодавству 
України та вимогам міжнародних стандартів 
бухгалтерського обліку
Здатність складати організаційні та робочі документи 
ревізора та аудитора
Здатність визначати суттєвість помилок у фінансовій 
звітності та розмір аудиторського ризику
Здатність визначати характер виявлених порушень чинного 
законодавства, методології обліку
Здатність узагальнювати результати перевірок в 
аудиторському звіті та акті ревізії
Здатність проводити внутрішній контроль фінансово-
господарської діяльності підприємства

Аналітична
Проводити аналіз господарської діяльності підприємства 
та фінансовий аналіз з метою прийняття управлінських 
рішень

Здатність розраховувати показники фінансово-
господарської діяльності
Здатність давати оцінку аналітичним показникам
Здатність визначати вплив факторів на основні показники 
фінансово-господарської діяльності
Здатність підраховувати резерви поліпшення фінансового 
стану
Здатність робити висновки і прогнозувати фінансову 
стійкість підприємств, установ, організацій

Організаційна
Здатність досліджувати тенденції розвитку економіки за 
допомогою інструментарію макро- та мікроекономічного 
аналізу, робити узагальнення стосовно оцінки прояву 
окремих явищ, які властиві сучасним процесам в економіці
Використовувати математичний інструментарій для 
дослідження соціально-економічних процесів, розв’язання 
прикладних завдань в сфері обліку, аналізу, контролю, 
аудиту, оподаткування
Демонструвати розуміння вимог щодо професійної 
діяльності, зумовлених необхідністю забезпечення 
сталого розвитку України, її зміцнення як демократичної, 
соціальної, правової держави

Здатність координувати та узгоджувати розробку планів 
соціально-економічного розвитку 
Здатність визначати облікову політику, організацію 
облікової роботи, та обирати систему оподаткування 
Здатність визначати перелік рахунків, необхідних для 
відображення майна та діяльності підприємства
Здатність складати загальну схему документообігу по 
конкретним операціям
Здатність складати положення про бухгалтерську службу
Здатність складати посадові інструкції
Здатність контролювати використання посадових функцій

Джерело: складено авторами на основі [5]
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Таблиця 2
Система спеціальних (фахових) компетентностей другого (магістерського) рівня вищої освіти
Компетентності згідно зі Стандартом вищої освіти 

за спеціальністю 071 «Облік і оподаткування» галузі 
знань 07 «Управління та адміністрування» для другого 

(магістерського) рівня вищої освіти [6]
Запропоновані компетентності [8]

Облікова
Здатність організовувати обліковий процес та 
регламентувати діяльність його виконавців у відповідності 
з вимогами менеджменту підприємства
Здатність застосовувати теоретичні, методичні і практичні 
підходи щодо організації обліку, контролю, планування та 
оптимізації податкових розрахунків
Здатність формувати фінансову звітність за міжнародними 
стандартами, коректно інтерпретувати, оприлюднювати 
й використовувати відповідну інформацію для прийняття 
ефективних управлінських рішень

Здатність узагальнювати поточну облікову інформацію 
за допомогою власно складених первинних документів, 
реєстрів аналітичного та синтетичного обліку, відповідних 
форм податкової та фінансової звітності
Здатність критично аналізувати та практично застосовувати 
чинні нормативні документи та законодавчі акти 
Здатність розробляти рекомендації щодо удосконалення 
нормативної та законодавчої бази, методології та 
організації обліку, аналізу і аудиту з метою покращення 
фінансового стану підприємств, установ, організацій та 
стабілізації рівня економіки країни
Здатність забезпечити відповідно з чинним законодавством 
права працівників з питань норм праці, техніки безпеки і 
охорони праці, заробітної плати
Здатність розв'язувати проблеми економічної діяльності 
підприємств, установ, організацій
Здатність адаптувати світові міжнародні стандарти з обліку 
і аудиту до діючих положень в країні
Здатність адаптуватися до умов діяльності підприємств 
різних форм власності та галузей економіки при 
застосуванні різних форм та методів оподаткування
Здатність виконувати економічні розрахунки та облікові 
записи, використовувати персональний комп’ютер та різні 
автоматизовані програми ведення бухгалтерського обліку 
та складання звітності

Контрольно-аудиторська
Використовувати міжнародні стандарти контролю якості, 
аудиту, огляду, іншого надання впевненості та супутніх 
послуг з дотриманням вимог професійної етики в процесі 
практичної діяльності

Здатність планувати контрольну діяльність підприємства
Здатність визначати відхилення у веденні обліку від 
чинного законодавства, розробляти та впроваджувати 
заходи щодо збереження власності підприємств, установ, 
організацій
Здатність формувати робочі документи з проведення 
контрольних процедур
Здатність складати план та програму перевірки
Здатність застосувати способи і прийоми документального 
і фактичного контролю ведення бухгалтерського обліку 
та складання фінансової і податкової звітності щодо 
дотримання чинного законодавства
Здатність узагальнювати результати контролю

Аналітична
Здатність застосовувати методи і методики аналітичного 
забезпечення сучасних систем менеджменту з урахуванням 
стратегії розвитку підприємства в умовах невизначеності, 
ризику та/або асиметричності інформації

Здатність аналізувати основні показники фінансово-
господарської діяльності та прогнозувати фінансовий стан 
підприємства
Здатність виконувати соціально-економічні розрахунки
Здатність аналізувати та виявляти соціально-економічні 
резерви
Здатність аналізувати ефективність використання ресурсів 
та трудового потенціалу

Дослідницька
Здатність проводити наукові дослідження з метою 
вирішення актуальних завдань теорії, методики, 
організації та практики обліку, аудиту, аналізу, контролю та 
оподаткування
Здатність застосовувати загальнонаукові та спеціальні 
методи досліджень, спрямовані на пізнання економічних 
явищ і процесів

Здатність до впровадження наукових досліджень з проблем 
обліку, контролю, аналізу, аудиту та оподаткування в 
практику господарювання
Здатність аналізувати план впровадження наукових 
економічних досліджень
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Здатність застосовувати отримані нові знання та інновації 
для розв’язання комплексних проблем у сфері обліку, 
аудиту та оподаткування, а також адаптувати їх до умов 
змінного середовища та вимог сталого розвитку
Здатність формулювати завдання, удосконалювати 
методики та впроваджувати сучасні методи фінансового 
та управлінського обліку, аналізу, аудиту і оподаткування у 
відповідності зі стратегічними цілями підприємства

Здатність здійснювати підбір і критичний огляд 
літературних джерел, різних точок зору науковців 
та практиків з обліку, контролю, аналізу, аудиту та 
оподаткування
Здатність розробляти особисту наукову позицію по 
визначеній тематиці
Здатність проводити науково-дослідницькі роботи та 
аналізувати отримані економічні показники
Здатність узагальнювати результати наукових досліджень і 
впроваджувати їх в практику господарювання

Прогностична
Здатність формувати та використовувати облікову 
інформацію для прийняття ефективних управлінських 
рішень на всіх рівнях управління підприємством в цілях 
підвищення ефективності, результативності та соціальної 
відповідальності бізнесу
Здатність виконувати адміністративно-управлінські 
функції у сфері діяльності суб’єктів господарювання, 
органів державного сектору
Здатність здійснювати діяльність з консультування 
власників, менеджменту підприємства та інших 
користувачів інформації у сфері обліку, аналізу, контролю, 
аудиту, оподаткування

Здатність визначити шляхи реалізації обліково-фінансової 
політики підприємств, установ, організацій на конкретній 
ділянці роботи
Здатність оцінювати впровадження світових міжнародних 
стандартів з обліку в чинну практику в Україні
Здатність розв'язувати завдання, пов'язані з мобілізацією 
та раціональним використанням матеріальних, трудових і 
фінансових ресурсів 
Здатність діагностувати тенденції розвитку економічних та 
діалектичних процесів

Педагогічна
Здатність викладати дисципліни з обліку, контролю, 
аналізу та аудиту
Здатність організувати навчальну, виховну, науково-
дослідницьку роботу
Здатність розробляти ефективні форми педагогічного 
контролю
Здатність удосконалювати процес навчання з 
використанням сучасних інформаційних ресурсів

Джерело: складено авторами на основі [6; 8]

Закінчення табл. 2

професійних компетентностей у процесі 
здобуття вищої освіти забезпечить якісну 
професійну підготовку майбутніх фахівців 
спеціальності «Облік і оподаткування».
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Аннотация. В современных условиях приобретает особенно важное значение подготовка высоко-
квалифицированных специалистов по учету и налогообложению, которые должны соблюдать установ-
ленные стандарты и одновременно уметь оперативно реагировать на изменения, происходящие в зако-
нодательстве и в экономике страны в целом. В статье рассмотрены основные этапы профессионального 
становления бухгалтера: возникновение профессиональных намерений, профессиональная подготовка, 
процесс вхождения в профессию, полная реализация личности в самостоятельной профессиональной 
работы, суперпрофессионализм, и определено, что важнейшим этапом процесса становления профессии 
бухгалтера является этап профессиональной подготовки, который предусматривает формирование в со-
искателей высшего образования соответствующих знаний, умений и специальных (профессиональных) 
компетенций. Предложено с целью более глубокого понимания пользователями содержания специаль-
ных (профессиональных) компетенций их расширить и сгруппировать по признакам для отображения в 
образовательно-профессиональных программах специальности «Учет и налогообложение».

Ключевые слова: профессия бухгалтера, профессиональное образование, профессиональная компе-
тентность, стандарты высшего образования, специальные (профессиональные) компетентности, учет-
ные, контрольно-аудиторские, аналитические, организационные, исследовательские, прогностические, 
педагогические компетентности.
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Summary. In modern conditions it is particularly important to prepare highly qualified accounting and tax 
specialists who must follow the established standards and at the same time promptly react to changes occurring 
in the legislation and in the country's economy as a whole. The main stages of the professional formation of an 
accountant are considered in the article such as the rise of professional intentions, the professional preparation, 
the process of entering into the profession, the complete realization of the personality into independent profes-
sional work, the super-professionalism. It is determined that the most important stage of the process of becoming 
an accountant is the stage of professional training which provides the formation of relevant knowledge, skills 
and special (professional) competences for the higher education applicants. The list of the competences for the 
training of accounting and tax specialists is set by the Higher Education Standards for the first (bachelor) and the 
second (master's) levels but it is not exhaustive that’s why higher education institutions may indicate additional 
competences when creating educational programs. It is proposed for users to broaden and to group the special 
(professional) competences with the purpose of its reflection in the educational and professional programs of the 
speciality “Accounting and taxation”: for the first (bachelor’s) educational level: accounting, control-auditing, 
analytical, organizational; for the second (master's) educational level: accounting, controlling, auditing, analyti-
cal, researching, prognostic, pedagogical. Separation of the group of pedagogical competences in the education-
al and professional program of the master's level of higher education is conditioned by the fact that the presence 
of the master's level of higher education gives the opportunity to be a teacher in higher educational institutions. 
The following competences are proposed to include to the pedagogical competences: the permission to teach ac-
counting, control, analysis and audit disciplines; the ability to organize educational, pedagogic, research work; 
the ability to develop effective forms of pedagogical control; the ability to improve the learning process using 
modern information resources. Therefore, the formation of special (professional) competences in the process of 
higher education will provide qualitative professional training for future accounting and tax specialists.

Keywords: accountant, vocational education, professional competence, standards of higher education, spe-
cial (professional) competences, accounting, control and audit, analytical, organizational, research, prognostic, 
pedagogical competences.


